



因地制宜发展新质生产力

“邯钢经验”有了哪些新内涵

——九问河北钢铁如何焕新⑥

河北日报记者 马朝丽 贾楠



4月9日,在邯钢新区薄板厂轧钢车间,“功勋轧机”正在生产精冲钢。

河北日报记者 马朝丽撰

离邯钢市区60多公里,涉县龙虎山下,一座崭新的现代化钢厂拔地而起。这就是去年3月16日建成投产的河钢集团邯钢新区。

从高空俯瞰,占地5000多亩的厂区,料场、烧结、高炉、炼钢、轧钢各工序,自西向东“一”字形排开,紧凑顺畅,蔚为壮观。

“新区布局充分利用西高东低地势,衔接更科学,生产更高效。”4月9日,邯钢新区副总经理李巨辉告诉记者,相比老区,新区吨钢能耗降低50%以上,吨钢效益却增加了一倍。

一增一减,正是对“邯钢经验”新的生动诠释。

何谓“邯钢经验”?

1991年,连续亏损5个月的邯钢钢铁总厂,创新推行“模拟市场核算,实行成本否决”经营机制,当年扭亏为盈,利润总额连续4年保持全国同行业前三。“邯钢经验”闻名全国,邯钢被誉为“工业战线上的一面红旗”。

邯钢新区从搬迁、建设到投产,坚持技术降本、创新增效,最大限度深挖潜能,实现了低投入、低成本、高效率、高效益发展,“邯钢经验”被赋予了新内涵。

牢牢抓住成本核算这个“牛鼻子”,向极致化、数智化管理要效益。

地处主城区,发展空间受限,环保压力也越来越大,2019年邯钢老区启动退城搬迁。

从老区到新区,中板厂轧钢车间主任刘文鹏心中有不舍,但更多的是兴奋和激动。在他看来,邯钢绝不是简单搬迁,而是一次全新的管理升级。

走进中板厂轧钢车间,记者看到,一块块火红的钢坯从加温炉输出,在轧机辊道上欢快地“奔跑”。

“现在钢坯入炉温度达到了850℃以上,而原来只有300℃左右。”刘文鹏说,邯钢新区将炼钢厂与中板厂紧密衔接,热送距离比老区缩短226米,并且加装了全封闭式保温罩,能耗比以前减少了30%。

中板厂产线每天需要换两次磨辊,每个月要检修两次。刘文鹏把每次停机时间都安排在峰段进行。“峰谷电价每度相差0.56元,别小看这几毛钱差价,按平均每天停1小时计算,每天节省电费1万元。”刘文鹏说。

邯钢新区推行极致能效管理,实施30多项节能减排前端治理技术,低温余热资源全部回收利用,自发电比例达到100%,吨钢耗新水降至2.5立方米,吨钢综合外购能源费接近零。

管理精细化背后,离不开数智化赋能。

在铁前智慧中心,炼钢厂技术员张则广仔细观察着大屏幕上各工序的实时生产情况。这里是新区炼铁智能化管控的“大脑中枢”。

身处生产调度一线,张则广要协调炼铁生产各工序。以前42个主控室

分布在不同作业区,实时生产数据不能共享,一个数据出现问题,他要逐个去作业现场排查整改。

在邯钢新区,生产调度变被动为主动。张则广每天通过大屏幕就能及时发现、解决问题,劳动强度比以前降低,工作效率却大幅提高。

搬迁后,邯钢新区为每条产线装上“智慧脑”“数字心”,300多个流程实现智能化控制。现在,从生产、管理、经营到决策,都有相匹配的数字化系统同步运行,邯钢新区已成为真正的数智化钢厂。

牢牢抓住技术创新这个“撒手锏”,向精品化、高端化产品要市场。

“功勋轧机”又建新功!在薄板厂轧钢车间,一卷卷银灰色的精冲钢顺利下线,产品用于汽车安全带卡扣、齿轮、刹车片等零部件制造。搬到新区后,“功勋轧机”已下线20多种新产品。

为什么叫“功勋轧机”?

原来,这台轧机1999年从德国引进,代表着当时最先进的薄板坯连铸连轧生产工艺,它的投产结束了邯钢没有板材的历史。生产的钢板在南水北调、西电东送、西气东输等国家重大工程中立下汗马功劳。

由于是进口设备,轧机关键模块有技术“黑匣子”,多年来一直困扰着产线的提升。

借助搬迁契机,车间主任伊晓亮决心啃下这块“硬骨头”。他们与北京科技大学的专家共同攻克技术壁垒,全新开发了一套智能控制系统,让老产线运行更快、变得更“聪明”。

目前,这台轧机轧制的钢坯厚度从70毫米扩展到230毫米,可生产高碳工具钢、精冲钢、新一代汽车用热成型车轮钢、高强度汽车大梁钢、高强度车轮钢、耐候钢6类高端创效产品,在邯

用好“邯钢经验”这个法宝

记者手记

贾楠 马朝丽

在邯钢新区采访,记者参观了新区的展览馆。一张张生动的照片、一篇篇鲜活的报道,让我们对“邯钢经验”有了更深的理解。

30年,岁月荏苒,沧桑巨变。邯钢变化的是:新区建成投产,技术攀“高”、产业向“新”,正朝着高端化、智能化、绿色化发展。本部拳头产品不断丰富,重轨产品沿着“一带一路”铺设到10多个国家和地区。一体两翼,共生共荣,66岁的邯钢更具竞争力。

邯钢传承的是:当年,邯钢人推墙入海,直面市场,通过成本控制扭转被动局面;如今,新区人依然敢为人先、敢于破局,在降低成本、提高产品盈利能力上实现自我跨越。“邯钢经验”是个法宝。用好这个法宝,邯钢人不仅停留在成本管理上。

曾听一位老邯钢人这样说,邯钢虽因“模拟市场核算,实行成本否决”而闻名,但如果当时不是抓成本

控制的同时坚持抓技术革新,也不会取得那么辉煌的成就。

俗话说,好钢用在刀刃上。今天,打造钢铁利刃的是更先进的科技、更珍贵的创新。邯钢用成本管理,激发出员工的创造力,将原产线挖掘出了新潜力,产生了一个又一个新的效益增长点。

低投入、低成本,高效率、高效益,是企业可持续发展的基石,也是企业竞争力的最终体现。

下游市场需求不旺、原燃料成本居高不下、钢材价格低位运行……当前,钢铁行业面临严峻挑战,市场竞争更加激烈。

不受百炼,难以成钢。企业最大的危机不是来自外部环境,而是来自企业内部。应对市场考验,钢铁企业一手抓成本管理,一手抓技术升级,才能真正成为以科技创新为驱动的企业,才能持续释放发展活力。这正是对“邯钢经验”的传承与创新。

创新“邯钢经验”,投产后的邯钢新区,正以新产品、新工艺培育竞争新优势,发展潜力持续释放。而留在市区的邯钢本部正加速释放装备优势,与新区共同打造高端产品生产基地,进一步掌握市场话语权。

一体两翼、双向互融、多元发展,66岁的邯钢翻开崭新一页。

方面的力量。他多次到军地单位进行宣传,在其感召下,许多部队官兵、企业家、打工者都成了他的“希望之友”。多年来,赵渭忠传递爱心、播撒希望、助人为乐的感人事迹在燕赵大地上广为传颂,受到社会各界广泛赞誉,被人们亲切地称为“希望将军”。

1998年、2004年,赵渭忠先后两次被解放军原总政治部表彰为“全军先进离退休干部”;1999年、2005年,两次被全国关工委评为“全国关心下一代先进个人”;2005年,荣获民政部颁发的中华慈善奖,同年12月,被评为河北省十大新闻人物;2007年和2009年分别获第一、二届全国道德模范提名奖,2007年被评为“河北省十大道德模范”。

曾经赵渭忠随身携带一张名片。名片正面写着:河北省军区希望工程志愿者赵渭忠;背面写的是:讲希望工程故事,交希望工程朋友,干希望工程实事,作希望工程文章。

2012年“希望将军”赵渭忠八十大寿时,他曾说还要再做慈善20年。

河北日报讯(记者马朝丽)从省生态环境厅获悉,为进一步优化营商环境,提升环评审批服务质效,全面助推项目落地,4月15日,河北省环评预约挂号服务平台上线试运行。平台以“数智环保”为基础,为项目建设单位、环评单位提供预约挂号、主动帮扶、在线咨询等服务。

“项目建设单位登录平台,即可预约挂号登记,在线提出服务需求。”省生态环境厅环境影响评价与排放管理处主任科员丁冬介绍,项目建设单位完成挂号后,平台系统直接推送至项目所在市级生态环境、行政审批部门。两部门在3个工作日内与项目建设单位对接,了解项目情况,并判定环评等级和审批权限,启动帮扶机制。

在确定环评等级和审批权限后,平台将按照“哪一级审批、哪一级负责”的原则,督促各级生态环境、行政审批部门尽快与项目建设单位对接,了解环评进展,掌握企业诉求,摸清问题难点,找出解决办法,帮助跑办代办,提供全程服务。两部门在开展帮扶工作的同时,还将填报有关信息并上传系统,接受所服务项目建设单位满意度评价。

丁冬说,为规范审批行为,省生态环境厅将全程监控平台运行情况,并定期抽查各市预约挂号项目帮扶服务情况和审批服务质量,对服务工作滞后、审批效率低下、违规超期审批、信息填报不实以及企业反映问题集中的地区,在全省通报并责令整改。

平台支持企业或公众向生态环境、行政审批部门提问咨询。所有问题首先推送至省生态环境厅,其中普遍性、典型性问题由省生态环境厅直接负责解答,有地域倾向或其他问题按照属地原则分配给所在地市级生态环境、行政审批部门办理,在5个工作日内规范答复意见并反馈到平台。对多发或热点问题及答复意见,省生态环境厅将予以全平台公开。

此外,平台还提供数据资料共享、环评资料查询等功能,为项目建设单位和社会公众了解环评政策法规、生态环境分区管控、环评单位信用评级等提供了信息渠道。

河北省环评预约挂号服务平台上线试运行

为项目建设单位、环评单位提供预约挂号、在线咨询等服务

我省一案例入选最高检典型案例 聚焦“家门口”噪声污染 公益诉讼还“静”于民

河北日报讯(记者桑珊)近年来,噪声污染投诉举报数量持续增长,成为群众反映强烈的生态环境问题。4月23日,记者从省检察院获悉,石家庄市桥西区人民检察院督促整治广场舞噪声污染行政公益诉讼案,入选最高检发布的4件检察公益诉讼助力噪声污染防治典型案例。

据了解,桥西区检察院在开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督活动中,发现西清公园等5处广场舞噪声污染问题。根据有关规定,生态环境部门负有对本行政区域内的噪声污染防治实施统一监督管理的职责,公安部门负有对社会生活噪声污染实施治安管理的职责,园林部门负有对公园噪声污染防治实施管理的职责。桥西区检察院依法立案后,向有关行政机关发出检察建议,督促其依法履行监督管理职责。

为推动部门联动,石家庄市检察院还组织召开生活噪声污染综合治

理圆桌会议,邀请市人大代表、政协委员、专家学者、人民监督员、“益心为公”志愿者以及相关行政机关代表参加。有关行政机关按照检察建议的要求依法履行监管职责,并制定工作联动方案,对广场舞噪声超标现象进行了集中整治和综合治理,与38个公园广场舞健身团体签订控制音量倡议书,深入周边23个居民小区开展噪声污染防治宣传,积极修改完善公园的游园守则,针对健身娱乐人员的活动区域、活动时限和播放音量等做出详细规定,噪声污染问题得到有效解决。

广场舞噪声污染影响人民群众正常生活,是城市社区治理的难题。省检察院有关负责人介绍,这一典型案例中,检察机关充分发挥行政公益诉讼督促协同作用,推动有关行政机关联动履职,通过常态化日常巡查、设置噪声检测设备、与广场舞健身团体签订控制音量倡议书等方式推动问题解决,还“静”于民。

2023年度河北文学榜揭晓 30篇(部)作品上榜

河北日报讯(记者肖煜)4月23日,2023年度河北文学榜揭晓。河北文学榜依据文学体裁分为小说、诗歌、散文三个榜单,每个榜单各有10篇(部)作品上榜。

本次小说榜作品包括:焦冲《女人四十》、刘荣书《安乐之地》、张敦《小秋在大理》、言九鼎《藏锋》、云舒《小石楼》、阿英《壶天》、苗艺《最后的格格》、朱阅平《护林侯》、贾若萱《让我看看你的伤口》、焦雨溪《月燃》。诗歌榜作品包括:白庆国《人间》、胡茗茗《到了这个年纪就透明了》、天岚《回望桑干》、石英杰《晚霞》、白月霞《清晨之歌》、高英杰《人世间的(组诗)》、孟醒石《敬畏与迟疑(9首)》、四四《向晚之水(外八首)》、殷常青《殷常青的诗》、代红杰《词语的拂晓》(组诗)。散文榜作品包括:梅洁《大房山:千古一地》、宁雨《八月黍成》、苗莉《风从我的衣袂吹过》、刘利柱《太行山自然笔记》、唐小来《来日方长》、柏川《绝地突围四·二九》、王继刚《车下生灵》、燕滦《拥抱栗树》、心盈《湿地天使》、冯小军《裁一片绿影送给你》。

第十五届“我的读书故事”征文活动启动

河北日报讯(记者肖煜)4月23日,由河北省作协、河北日报报业集团联合主办的第十五届“我的读书故事”征文活动正式启动。

本届征文活动以“‘双争’有我·书香河北”为主题,分设成人组和中小學生组,面向全国征文。征文内容健康向上、观点鲜明、主题突出、抒发真情实感,具有一定的思想性、文学性和较强的可读性,字数不超过

3000字。征文可发送邮件至wdds@163.com,作品征集时间将持续至今年12月31日。征文截稿后,主办方将邀请省内知名作家、评论家、编辑等组成评审委员会,评选出相应奖项。

据悉,“我的读书故事”征文活动自2010年启动以来,已成功举办十四届,得到社会各界广泛关注和热情参与。该活动入选河北省全民阅读十大优秀项目。

(上接第一版)教育领域设备提升、文旅设备更新提升、医疗卫生领域设备水平提升、淘汰落后安全生产工艺技术装备、消费品以旧换新、标准提升等消费,细化方案、分类推进。要精心组织实施,摸清底数、谋划项目,强化部门统筹和上下联动,做好政策宣传解读,狠抓责任落实,确保工作取得实效。省领导张成中、董兆伟、赵大春,省政府秘书长朱浩文参加会议。

他数十年如一日倾力助学,资助贫困学生5000多名,援建希望小学35所

“希望将军”赵渭忠辞世



2007年12月26日,河北日报报业集团特邀评委会赵渭忠在2007十大新闻事件十大新闻人物评选定评会上发言。(本报资料片) 河北日报记者 郭昭摄

副政治委员赵渭忠因病医治无效在北京逝世,享年92岁。曾经在河北“谁人不识赵将军”,如今燕赵大地再无

河北日报讯(记者薛惠娟、霍相博 通讯员刘杨)4月22日16时25分,副军职退休干部、河北省军区原